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sinif neoir?

Yasadigimiz toplumda yoksullukla zenginligi, a¢-
likla ihtigami, sefaletle varlig: bir arada goriiyoruz.
Insanlarin ¢ok biiyiik bir bolimi yoksulluk i¢inde
en temel insani ihtiyaglarini kargilamakta zorla-
nirken, ¢ok kii¢lik bir azinlik inanilmaz olanakla-
rin sahibi ve olaganisti standartlarda yagiyor.

Insanlar vahsice, inanilmaz sartlarda, ¢ok diisiik
ticretle ¢aligirken birileri, hi¢ ¢aligmadan, yolu-
nu ve yordamini bularak hayat: boyunca rahat
yas1yor.

Hepimizin gozleri 6ntinde muazzam bir adalet-
sizlik yasaniyor. Bu adaletsizlige, haksizliga bir
kag farkls tavir alinabilir.
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6 | Kimiz?

Genellikle goriilmez, “boyle gelmis, boyle gider”

denir.

Ya da “ah bir zengin olsam” diye hayal kurulur.
Her giin fakirlestigini bile bile...

Olmad: “¢alis, senin de olur” denir. Ama 6miir
boyu ¢alisilsa da bir sey olmaz.

Bilin: Halkin ekmegidir adalet.

Kimi zaman boldur, kimi zaman az
Tadi kimi zaman gizeldir, kimi zaman kotd
Ekmek az olunca aglik hikiim strer
Ekmek koétl olunca mutsuzluk.

Bertholt Brecht
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Ya da “lanet olsun! Bu diinya zaten “yalan diinya”
denilerek, avunulur.

Aslinda bu tutumlarin hepsi ayni kapiya ¢ikar.

Isciler kendilerini giicsiiz, beceriksiz, yetersiz,
gelismeleri ve nedenleri kavrayamaz hisseder.

Bu oyunun pargasidir.

Kendini gligsiiz hisseden, géziiniin éniindeki hak-
sizlig1 gormezlikten gelen kisi 6rglitlenmez, tavir
almaz, hayatin akigina kendini birakir.

Ama hayat gortilmeyeni her firsatta gosterir, insa-
nin goziine sokar.

Bu brogtr, olanin altindakini gésterme, bize anla-
silmaz geleni anlagilir kilma ¢abasidir. Bir anlam-
da gercegi gosterme ve anlatmaktir.

Bunun i¢in ilk bagta sunu bilmeliyiz: Olaylara
gercegin goziyle bakamazsak, kendimizi kandirir,
kendimizi bile bile i¢inden ¢ikilmaz bir labirentin
icine sokariz.

En bagta bu toplumda yasayslari, distinceleri,
durumlar: ve algima yagsaminda yerleri farkli
siniflar var.
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8 | Kimiz?

Yine bu toplumda kii¢iik bir azinlik, biiytik bir
cogunlugu calistirtyor ve yarattiklar: tim deger-
lere el koyuyor. Yani somiriiyor ve bask: altina
aliyor.

Isterseniz bu brosiirii burada okumayi birakin.
Ciinki bundan sonra daha ¢iplak seylerden s6z
edecegiz. Bazen gercek sarsici olabilir. Umursa-
mazhigin “mutlulugunu” bozabilir.

Biz devam edelim.

Yani toplum bir yanda zengin, diger yanda fakir;
bir yanda zalim, diger yanda mazlum; bir yanda
somiren, diger yanda somirilen; bir yanda c¢alis-
tiran, diger yanda ¢aligilanlar diye ikiye bolinmus
durumda.

Bu bolinmiglik yagam bigimleri; yani giyimleri,
yemeleri, icmeleri, yasadiklar: yerler, evleri, ihti-
yaglari, saglik, egitim, eglence imkanlari, digtin-
ce bi¢imleri; yani gortisleri, inanglari, diinyaya
bakiglars; ¢aligma bigimleri, is hayatindaki yerleri
ve rolleri, toplumsal zenginlikten aldiklari pay ve
biitiin bu faktorler sonucu ¢ikarlari birbirinden
farkli siniflart ortaya ¢ikariyor.

Diinyaya s6yle bir bakin, baz1 insanlarla yasamla-
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rinizin ne kadar ayri oldugunu géreceksiniz. Siz
bunlarin boguna mi oldugunu zannediyorsunuz?

Demek ki bir gercekle, hatta herkesin bildigi,
hissettigi, gordigi ama tanimlamakta zorlandig1
bir “sir”la kars: kargiyayiz. Biz buna sinif gergegi
diyoruz.

Sinif gercegi vurgun etkisi yapar, insanlari gele-
neksel digtinme, gérme, davranig bi¢imlerinden
koparir, insan1 kendine getirir, soluksuz kalmisken
doya doya soluk almak gibi insana, digtinceye can
verir.

Soémiren azinlik bunu bildiginden, bu gercegi
saklamak igin biitiin olanaklarini (iniversitelerden
medyaya, gelenekten gorenege kadar) devreye
sokar.

Sinif meselesi, sinif gergegi bir kez kavrandiginda,
somurinin kader olmadig: ve somiirtye karst
miicadele edilebilecegi ortaya ¢ikar.

Simdi geliyoruz en kritik noktaya.

I¢inde yagadigimiz toplumdaki en siradan, en
onemsiz ya da en 6nemli, en sarsici goriilen olay,
olgu ve gelismenin arkasinda sinif sorunu vardur.
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10 | Kimiz?

Yeter ki arka planini gér, vakalarin temellerine in.
Aralarindaki baglari kur. Bu gercegi gortir ve bu
gercegi kavrarsin.

Sinuf bakagt bize uzak ve derin goruglilik kazan-
dirir. Satha, yuzeye, sunulana, anlatilana kalma-
mayt, séylenenle yetinmemeyi bize gosterir.

Biz her seyden 6nce kendimiz olmay: ve isci gibi
disiinmemizi saglar.

Simdi biraz daha derinlere inebiliriz.

Ama burada bir alt ¢izelim. Simif gercekligini
kavramak 6nce kendimizi tanimamiz: saglar. Bizi
biz yapar. Bize muhtegem bir giiciin par¢asi oldu-
gumuzu hissettirir. Karanlik aydinlanmaya, siste-
min hokus pokusu, illizyonu ¢6zilmeye baslar.

Ciinkii gercek devrimcidir.

Peki 0 zaman sinif nedir?> Once bu kavrami aca-
lim ve s6zi is¢i sinifinin miicadelesinin ustalarina
birakalim: “Toplumsal tiretimin tarihsel olarak
belirlenmis bir sistemi i¢indeki yerleri, tiretim
araglariyla olan -buyiik bir bélimu yasalarla sap-
tanmig ve 6zetlenmis- iligkileri, toplumsal emegin
orgiitlenmesinde oynadiklari rol ve giderek sahip
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olduklar1 toplumsal zenginligin elde edilme
bi¢imi ve bu zenginlikten aldiklar: payin biiyik-
ligi bakimindan birbirinden ayrilan biyiik insan
kiimeleri sinif diye tanimlanir. Siniflar, belirli bir
toplumsal ekonomik sistem i¢indeki yerlerinin
farkli olmasi nedeniyle digerlerinin emegini ken-
dilerine mal edebilen insan kimeleridir.”

Evet, uzun bir ciimle ama mukemmel bir tanim-
lama. Hadi yeniden okuyalim. Kisaca su soyleni-
yor, stniflarin varli iki tarihsel kogula dayaniyor:
Artik-tirtin (bu kapitalist toplumda arti-deger'dir)
ve tiretim araglarinin 6zel miilkiyeti.

Bu anlamda, tretim araglarina sahip olma kritik
bir igerik tagiyor. Uretim araglarina sahip olma
veya olmama durumuna bagl olarak, siniflarin
toplumsal tiretimdeki yerleri, iretimde oynadik-
lar1 rol, sagladiklar: geliri elde etme big¢imi ve bu
gelirin miktar1 degisiyor.

Bu durum toplumun siniflara boliinmesinin mad-
di kaynagini olusturuyor.

Yine karist1 galiba...

Daha 6zet ifadeyle; isci calisir, tiretim araglarina

sahip degildir, fakirdir. Ve fakir kalmaya mah-
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kumdur. Ne garip degil mi? Hep caligiyorsun,
ama hep sorun yastyorsun, bir tiirli ay sonunu
denklestiremiyorsun. Ama ne diyorlardi: “Kiskan-
ma, ¢alig, senin de olur.” Calistyorsun, hicbir sey
olmuyor. Hatta daha da fakirlesiyorsun. Ara sira
piyango, loto gibi sans oyunlarindan kazananlar
ctkiyor, bunlar da vitrin yapiliyor. Aslinda biytik
kitleler bir serabin etkisine giriyor. Herkes bana
da ¢ikabilir diye, zengin olma hayali kuruyor.
Ama higbir
sey degismi-
yor.

ofke var orada
bir kivileimla
tasacak kadar
ofke var orada
birlesince
yikacak kadar!

Praksis
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Bir ig¢i yasami boyunca hayatla miicadele ediyor,
ancak zar zor geginiyor. Emekli olmasi ¢ok uzak
bir gelecek gibi goruniiyor. Olsa bile bagini soka-
cak bir ev bile alamuyor.

Burjuvazi, yani patron, yani para babasi hig
caligmiyor. Ama tretim araglarina sahip ve hep
zengin. Parasina para katiyor. Sefa i¢inde yastyor.

Onun diinyasinin, yagaminin, algi ve olaylara
bakiginin bizimle uyumlu olmas: beklenebilir mi?

Onun ¢ikarlariyla bizim ¢ikarlarimiz ortak olabi-
lir mi?
Bu sorular basit gibi goriintiyor ama yagamsal ve

stratejik sorular.

Isci sinufiyla, burjuvanin ¢ikarlari ve diinyaya
bakiglar: farklidir ve esyanin tabiat: geregi farkl
olmalidir.

Sinuf farkliliginin temel nedeni, siniflarin varligi-

dir.

Bu farklilikta gorildigu gibi, siniflarin varligs hi¢
de kader degildir. Bittniiyle sosyolojik bir ger¢ek
ve sosyolojik bir olgudur.
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Sinuf gercekligini kavramak, bizim kadere birakil-
mus gelecegimizi kendi ellerimize almamizi saglar.

Sorun, safini bilmek ve ig¢i simifi bilimiyle kugan-
maktir.

Safini bilmek, is¢i oldugunun bilincinde olmak en
basta bize sunu kazandirir: Ben is¢iyim, calistigim
yerde, sehirde, iilkede, diger tilkelerde benim gibi

isciler var.

Belki onlar1 tanimiyorum, belki de hi¢ tanimaya-
cagim ama onlarla ayni sinifin pargasiyim, sorun-
larim ve ¢6ztim yollar1 ayni, ayn1 kaderi paylasiyor,
aynt seylere kederleniyoruz. Biz aslinda koca bir
stnifin ogullari, kadinlari, insanlariyiz. Hamuru-
muz, dokumuz, ruhumuz ayni!...

Biz uluslararas: bir sinifiz, enternasyonal bir
kimligimiz var.
Bak her sey degismeye baglad:.

Sinifini ve safini bilmek, érgiitlenmeye, bir seyler
yapmaya basglamanin ilk adimidur.

Bu ilk adimin ardindan, daha biyik ve etkili

adimlar gelir.
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Ardindan hemen su soru gelebilir, neden siniflar
var?

Uretim araglari neden bir azinligin elinde? Ure-
tim araglarinin 6zel miilkiyeti siniflar1 yaratiyorsa,
siniflart ortadan kaldirmak mimkin mi?

Bakin, sorular artmaya baglad:. Kafalar karigma-
dan burada sorulara son verelim.

Yine kisa bir 6zet yapalim, ne dersiniz?

Sinifli toplumlarda (i¢inde yasadigimiz kapitalist
toplum da sinifli toplumdur) iki temel sinif vardir.
Bu temel siniflarin yaninda bagka ara sinuf ve ta-
bakalar da bulunur. Ama aslolan iki temel siniftir.
Yani yasadigimiz toplumda is¢i sinifi ve burjuvazi
gibi. Yani ¢alisanlar ile ¢aligtiranlar, tiretim aragla-
rina sahip olanlar ile olmayanlar...

Toplumu kavramamiz, diinyanin alt Gst oldugu bu
kosullarda neler olup bittigini anlamamiz, yerimi-
zi, safimiz1 bilmemize bagldir.

Somiirilmenin kader olmadiginin bilincine
varmamiz, ezilmeye, sémirilmeye kars: miicadele
etmemizi beraberinde getirecektir.

Evet, diinya degisebilir. Once siuf meselesini
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16 | Kimiz?

kavrayip, saf alirsak ve 6rgiitli bir glic oldugu-
muzda dinyay: degistirebiliriz.

Unutmayalim, sinifli toplum, yani sémiriye,
ezilmeye, baskiya, egitimsizlige dayanan bir top-
lum kader degildir. Tarihin gelisiminde gegici bir
dénemdir.

Elleri var Bakmak icin
Szglrlugin, yarinlara,
Gozleri, Esitlige dogru

giden.
Oktay Rifat

ayaklari;
Silmek icin
kanh teri,
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Isci siufi, tarihin 6znesi ya da yapicisi olarak bu
kaderi degistirecek tek gii¢ ve tek siniftur.

Kendi sinif bilimiyle donanmus ve 6rgtitld bir
is¢i siifi, sosyal bir anafor yaratarak, tim ezilen-
leri kendi etrafina toplar ve muazzam bir giice
donisgtr.

Yarattig1 enerji yeri yerinden oynatacak bir boyut-
tadur.

Onemli olan sinifsal safini bilmek, orgttlenmek
ve bu enerjinin ve giiciin pargast olmaktir.

Ne dersiniz, yapabilir miyiz?

Ya da daha dogru soru; yapmamaktan bagka
¢aremiz var mi?

Haydi o zaman 6grenmeye, sinif gercekligi ve
pusulasiyla hareket etmeye ve orgiitlenmeye...

Ne zaman mi?

Hemen simdi... Kendin i¢in, gelecegin i¢in, sinif
kardeglerin igin...

Bu béyle gitmez demek i¢in...
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uretim
neoir?

ISCILER NEDEN CALISMAK
ZORUNDADIR?

Insanlar, yasamak i¢in yiyecek, giyecek, barinak
gibi temel ihtiyaglarini kargilamak zorundadirlar.

Ekmegin ve tst-bagin alinmast, kiranin 6denme-
si, odun-komiir parasinin bulunmasi, ¢ocuklarin
okul masraflarinin kargilanmasi, hastalik hélinde
doktor, ilag parasinin 6denmesi gibi bir¢ok ihtiya-
cin giderilmesi i¢in; isciler bu diizende ¢aligmak
zorundadur.

Iscilerin yagsamlarin siirdiirebilmek icin isgii-
clinden, yani ¢aligma giicinden bagka satacak bir
seyleri yoktur.
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Calisan, alin teri akitan, mal (meta) iireten iscile-
rin aralarinda 6nemli benzerlikler vardir. Caligma
ve yasam kogullar: birbirine yakindir.

Cikarlar: ortaktir.

Bundan dolayu igciler i¢in “ayni hamurdan yogrul-
mus, ayn1 iplikten dokunmuglardir” denir.

Isciler tiretir ama tirettiklerine sahip ¢ikamazlar.
Clinkd tretim araglarina (topraklara, fabrikalara,
makinelere, hammaddelere) sahip degillerdir.
Bunlara ufak bir azinlik sahiptir. Uretim araglari
onlarin 6zel milkiyetindedir.

URETIM NEDIR?

Insanlarin yagamlarim siirdiirebilmeleri i¢in; ka-
rinlarini doyurabilmeleri, giyinmeleri, barmnmalari

gereKkir.

Karinlarini doyurabilmeleri i¢in; ekmek yemeleri,
su igmeleri,

Giyinmeleri i¢in; kumagtan elbise dokunmast,
késeleden ayakkabi yapilmast,

Barinmalari i¢in de baglarini sokabilecegi evleri-
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nin olmas: gerekir.

Bu kisisel ihtiyaglarin disinda toplu ihtiyaglarimiz
diye tanimlayabilecegimiz, gereksinmelerimiz
vardir. Yol, su, elektrik, koprii, demiryolu, hastane,
okul, sinema gibi.

Ayrica bu toplu ihtiyaglarimizin saglanmasinda
kullandigimiz makine, alet ve araglara gereksin-
melerimiz vardir.

Bu ihtiyaglarimizi kargilamak i¢in de ¢esitli tirtin-
ler kullaniriz.

Kisaca hayatimizi sirdiirebilmemiz i¢in biz ¢esitli
tUrlnleri tiketiriz.

Yaptigimiz bu faaliyete siketim denir.

Kullandigimiz, tiikettigimiz Grtinlere de maddi
ihtiyag denir.

Uretim ise; insanlarin yasamak igin zorunlu olan
maddeleri elde etmek tizere giristikleri toplu
faaliyettir.

Bu faaliyet 6nceden planlanmas: ve belirli bir
amaca gore yapilmasindan dolay: bilingli

faaliyettir. ,
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Ayrica insanlar tiretim sirasinda alet ve arag kul-
lanurlar. Ve bu aletleri yine kendileri tiretir. Insan
i¢in “Arag yapan canlidir” denmesi de bundan
dolayidur.

Toprakta yetistirilen pamugun makinelerde
dokunmas, giysi yapilmasi, hayvan derilerinin
islenerek kosele ayakkabi yapilmasi, yeraltindan
cikarilan gesitli madenlerin iglenip, buzdolabs,
otomobil, camagir makinesi yapilmasi, dogadan
elde edilen cesitli kimyasal maddelerden ilag ve
boya imal edilmesi butiintyle bir tretim faaliye-
tidir.

Bu faaliyetler sonucu ortaya ¢ikan maddelere de
zriin denir.

URETIM GUCLERI NEDIR?
Uretim, isgiler tarafindan isyerlerinde gerceklesir.

Isciler, isyerlerindeki makinelerde hammadde-
ler Gizerinde ¢alisip, bu maddeleri isleyerek, mal
(meta) ortaya cikarirlar. Boylesi bir faaliyetin
gerceklesmesi i¢in iscilerin belirli bir bilgi, beceri
ve is aligkanligina sahip olmalar: gerekir.
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Iscilerin isyerlerinde calisarak ortaya cikardiklari
trtnlerin meydana gelmesi ya da tGretimin olabil-
mesi i¢in 3 seyin bir arada bulunmas: gerekir.

1. Uretim araglar:
2. Isgiler

3. Uretim tecriibesi

1) URETIM ARACLARI NEDIR?

Uretim araglari, iiretim yapilirken insanlarin bag-
vurdugu, kullandig1, denetim altina aldi@1 biitin
is aletleri, araglari, geregleri ile is nesnelerinden
meydana gelir.

Uretim araglarini bagta toprak olmak tizere biitiin
dogal kaynaklar (ormanlar, sular, yeraltindan ¢ika-
rilan madenler), bu kaynaklar: islerken, caligirken,
insanlarin kullandig: her tiirld alet, arag, gereg,
(¢cekig, testere, pense vb.), makineler, bilgisayar-
lar, Giretimin yapildig tesisler (fabrikalar, isletme
binalari, depolar, ulagtirma araglar1 vb.), diger
gerekli tesisler (magazalar, bankalar) kapsar.

Kisaca tiretim araglar:
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- Toprak ve tiim dogal kaynaklar
- Her tiirld arag, gereg,
- Makinalar,

- Tesislerdir.

2) iSCi KiIMDIR?

Emek, insanlarin temel ihtiyaglarini "dretmeye
yonelik bilingli bir cabadir. Ig¢i de yasamini cali-
sarak kazanan, verdigi emekle treten, bagkalarini
somiirmeyen insandr.

Uretim araglarini yani; toprag, makineleri,
hammaddeleri isleyen insanlar olmazsa, tiretim
araglarindan hicbir sey elde edilemez.

Isciler tarafindan harekete gegirilmeyen, caligti-
rilmayan hicbir makine hi¢bir arag ortaya triin
¢ikaramaz.

Onlari isleyecek, calistiracak, kullanacak isciler
gereklidir. Buradan soyle bir sonuca da varabi-
liriz; tek bagina tretim araglar1 deger yaratmaz.
Bu yiizden “zenginligin anasi topraksa, babasi da
emektir” denilmisgtir.
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3) URETIM TECRUBESI NEDIR?

Uretimin olabilmesi i¢in, bir de tiretim tecriibesi,
caligma becerisi gereklidir.

Uretim tecriibesi, is bilgisi, is aliskanlig1 ve is
becerisi anlamina gelmektedir. Uretim tecriibesi,
bir bagka deyimle, isin ger¢eklesmesi i¢in gerekli
olan teknik bilgidir.

Bunlar kugaktan kusaga aktarilan bilgilerin
yaninda belirli bir egitim gorilerek kazanilan

birikimlerdir.

Bu birikim ve tecriibe olmadiktan sonra, maki-
nenin bagina gegecek herhangi bir insanin bu
makineyi calistirmast, kullanabilmesi miimkiin
degildir. Herhangi bir isyerinde bir is¢inin tGretim
araglarini kullanabilmesi i¢in mutlaka Gretim
tecriibesine sahip olmasi gerekir.

Bu ayni zamanda is gorgiist, tiretim deneyimi,
is aliskanligi demektir. Bundan dolay: da igyer-
lerinde kalifiye is¢i ve kalifiye olmayan isci gibi
tanimlamalar yapilir.

Biitlin bu s6ylediklerimizden ¢ikan sonug ise
sudur. Uretimin gerceklesebilmesi i¢in;
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1. Uretim araclarina,
2. Iscilere
3. Uretim tecriibesine gerek vardir.

Bu ti¢ unsura zretici gii¢/er denir. Unutulmamasi
gereken, Uretici glicler olmadan tretimin olmaya-
cagidur.

URETICi GUCLER DEGISKEN MiDIR?

Uretim giigleri tarih boyunca siirekli olarak degis-
migtir. Cinkd insanlarin ihtiyact ve gereksinmele-
ri ayni olmamugtir.

Bunu insanlarin bugtintiyle diini arasindaki
yasam tarzlarinda, kullandig arag ve gereclerde
kolayca gérebiliriz.

Eskiden ¢ig et yiyen insan, simdi eti pisirmeden
yememektedir. Din topraktan veya sert madde-
lerden yapilan kap kacak kullanan insan, bugiin
buzdolabs, elektrikli 1zgara, turbo firm kullan-
maktadir.

Thtiya¢ duyulan iirtinler degistikge insanlarin
kullandig araglarda degismistir.
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Ornegin insanoglu diin toprag1 kara sabanla igler-
ken, bugtin traktor ve pulluk kullanmaktadur.

Bu degisimi ve gelisimi gosteren tarihsel stireg
i¢inde insan emegi de stirekli degismistir. Insan-
lar Gretim bilgisini artirmis, tiretme ve yaratma
becerilerini gelistirmiglerdir.

Tarih boyunca emekgilerin ¢aligma bi¢imi de
farklilagarak degismistir. Emekgiler 6nce 6zgiir
calismuglar sonra kole, daha sonra toprak kolesi ve
bugiinde tcretli kéle haline gelmislerdir.

Uretim giigleri gelisirken emekgiler de gelismis,
yetenek ve tretim bilgi ve becerileri artmigtur.
Kisaca tretim gii¢leri durmamus, stirekli olarak
degismis ve gelismistir.

DUNYADAKi TUM ZENGINLIKLERIN
YARATICISI iSCILERDIR

Isci siufi hayati yaratan, hayati iiretendir. Bugiin;
her giin yedigimiz ekmegi, yararlandigimiz her
seyi (televizyonu, buzdolabini, masayz, bilgisayari)
giydigimiz giyecekleri, isciler yaratmakta tret-
mektedir.
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Soyle bir distinelim; yeraltindan demir, kdmiir,
petrol isciler tarafindan ¢ikarilmasa, biitiin sal-
terler inse, biitlin fabrikalarda ¢aligmalar dursa,
ulagimda, ingaatlarda ¢aligan igciler is biraksalar,
belediye iscileri ¢aligmasalar, hayat ne olur?

Hayat durur, elektrik tretilmez, yollar temizlen-
mez, bir yerden bir yere gidilemez, ne giyecek,

ne yiyecek, ne kullanacak bir sey buluruz. Kisaca
isciler Gretmezse hayat yasanmaz, hayat katlanila-
maz hile gelir.

Onun igin ig¢i sinifi hayatt yaratandir. Giiciinin
o6ntinde hig bir gii¢ duramaz. Yeter ki is¢i sinifi
birligi ve bitinligini saglayabilsin.

URETIM iLISKILERI NEDIR?

Uretimin gerceklesmesi iin, tiretim araglarina,
iscilere ve tiretim tecriibesine gerek oldugunu
belirtmistik. Biitiin bunlarin toplamina tiretim
glicleri demistik. Yukarida belirttigimiz seylerin
toplamu tretimin kimlerle, nasil gergeklestigini
gostermektedir.

Ama iiretimin bir bagka yonii daha vardir. Uretim
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insanlarin dogaya kars: giristikleri toplu bir
miicadeledir. Bu miicadeleyi insanlar tek bagina
yapmazlar, bir arada ve topluca gerceklestirirler.

Cesitli igkollarinda ¢aligan milyonlarca is¢i bu
faaliyeti birlikte gergeklestirirler. Bundan dolay:
hayatin stirdiiriilmesi ve ihtiyaglarin kargilanmasi
i¢in igkollar1 arasinda kopmaz baglar vardur.

Iste calisma yasaminda yer alanlarin (isciler, isve-
renler, ¢caliganlar) tretim esnasinda zorunlu olarak
girdigi iliskilerin biitiniine tretim iligkileri denir.
Yani tretim iligkileri, Gretim faaliyeti icinde olan
insanlarin tiretim esnasinda, urettikleri triinleri
paylasmada ve Uriinleri degis-tokus (trampa) et-
mede birbirleri ile kurduklar: iligkilerin timidur.

Bir toplumda tretim iligkilerinin niteligini 6g-
renmek i¢in o toplumda tretim araglarina kimin
sahip olduguna bakariz.

Cunki tretim iligkilerinin temelinde miilkiyet
iligkileri yatar. Milkiyet bi¢imi, insanlar aras:
iliskileri belirler. Uretim iligkileri sistemi i¢in-
de tiretim araglarinin milkiyetine gore insanlar
sinuiflara ayrilir.
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Uretim araglarina kim sahiptir? Uretim araclari
topluma ait ise orada somiirii yoktur. insanlar
arasinda dayanigma, paylasma ve herkes i¢in
ozgiirlik vardir. Fakat tretim araglar: belirli bir
azinligin elindeyse, orada insanlar arasindaki

iligki, insanin insani somurmesi seklindedir.

SOMURU:

S6émiri dretim yapan ig¢ilerin, trettikleri Grtin-
lerin biiytik bir kismina tretici olmayan siiflar
tarafindan el konulmasidir.

URETIM BIiCiMi NEDIR?

Uretim bigimi bir toplumda iiretimin nelerle ve
nasil yapildigini anlatan kavramlardir.

Uretim Bicimi= Uretim Giigleri + Uretim Tligki-
leridir.

Uretim bigimlerine gore toplumlar farkli adlar
alir.

Insanlik tarihini genel olarak ilkel ortaklasa
toplum, kéleci toplum, feodal toplum, kapitalist
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toplum ve kapitalizm sonras: toplum diye 5 tre-
tim bicimiyle tanimlayabiliriz.

Bu toplum evreleri, Giretim bi¢iminin en 6nemli
ozelligini ortaya koymaktadir. Bu da degisimdir.
Uretim biciminin degisebilir 6zelligi halk arasin-
da yaygin olan “béyle gelmis, boyle gider” s6zii-
niin anlamsizligini ortaya koymaktadir.

Fakat unutulmamalidir ki, bir toplumdan bir bas-

ka topluma gegilirken mutlaka bir takim toplum-
sal yasalar islemigtir.

Toplumsal olaylarin biitintinde neden-sonug
iligkisi vardir.

Ve is¢i sinifi toplumsal gelismelere bilimsel ¢erge-

vede bakmak zorundadir.

Bu bilimsellik is¢i sinifinin 6rgutliligind arti-
rirken, miicadelesinin gelismesini ve hak alma
glclind ortaya ¢ikarir.

ALTYAPI .(.EKONOMiK TEMEL)
NEDIR? USTYAPI NEDIR?

Bir toplumda tiretim glilerinin gelisme diizeyi

@ EKMEKv:ONUR



32 | Kimiz?

tarafindan belirlenen, iretim iligkilerinin timiine
altyapr ya da ekonomik temel denir.

Ayrica yaganilan toplumun Gretim iligkilerine

bagli olarak sekillenen, politik diisiinceler, sanat-
sal, hukuksal, ahlaki, dini, felsefi goriisler, devlet
gibi yonetim kurumlari, siyasi partiler, egitim ve
dini kurumlarin btiiniine zstyap: denir. Ustyap1

ile altyap: bir biitiindiir.

USTYAPI
SiYASI, DiNi, FELSEFi, SANATSAL, HUKUKI,
AHLAKi DUSUNCELER ve ORGUTLER

v
ALTYAPI

(Ekonomik Temel)

v
Uretim Giicleri Uretim araclar
e Emekgiler o Uretim araglan
o Uretim tecriibesi 'U.zer‘ind‘eki mlkiyet
iliskileri
* Uretim lliskileri  Uriinleri paylagim
sekilleri

* Toplumdaki sinif ve
tabakalann iligkileri
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SONUCG: iSCi SINIFI BiLiMmi

Isci sinifi bilimi insanlar aras1 ekonomik iliskileri,
tretim, bolisim, degisim ve tiketim iligkilerini
ortaya koymaya ve toplumlarin gelisme yasalarini
gostermeye yarar.

Isci siufinin Grgiitliliigiini pekistirmesi, miicade-
lesini gelistirmesi bilimle donanmasiyla miim-

kiinddr.

Isci sinifinin bilimle kusanmasi ve bilimin
1s1g1inda yirtimesi 6zgir, aydinlik ve mutlu
gelecegi yaratacaktur.
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1.BOLUM
NASIL BiR TOPLUMDA YASIYORUZ?

Yasadigimiz toplum temelde is gliciini satarak
geginen, aldig1 tcretle yagayan iscilerle, tiretim
araglarina sahip olan igverenlerin oldugu bir
toplumdur. Bu topluma sanayi toplumu, ¢agdas
toplum da denmesine ragmen 6ziinde, tiretim
araglari (toprak, fabrikalar, makineler) ufak bir
azinligin 6zel milkiyetindedir. Kapitalist toplum
diye tanimlayabilecegimiz, yasadigimiz toplum-
da bir yanda ig¢i sinifi, 6te yanda sermaye sinifi
vardir. Bu sermaye sinifina “sehirli” anlamina
gelen burjuvazi denir. Kapitalin anlamu ise ser-
maye demektir. Yani yagadigimiz toplumun diger
bir tanimi da sermayenin egemenliginin oldugu
toplumdur.

@ EKMEKv:ONUR



36 | Kimiz?

KAPITALIZM NASIL ORTAYA CIKTI?

Avrupa kitasinda 6zellikle Ingiltere'de 1700-
180014 yillarda sanayide ve ticarette biyiik
gelismeler kaydedildi.

Emekgilerin kullandiklari tiretim aletlerinin
gelismesiyle birlikte, Amerika kitasinin kesfi ve
somirgelestirilmesi, Hindistan ve Cin gibi yeni
pazarlara deniz yolu ile gidilebilmesi, gemicilik,
ticaret ve sanayide 6nemli atilimlar1 dogurdu.

Avrupada ¢okme durumuna gelen feodal toplu-
mun (lilkemizdeki toprak agalig1 gibi, derebeyi
toplumu) bagrinda yeni bir toplum bi¢imi olan
kapitalizm dogdu.

Bu siireg kisaca soyle gelisti: Feodal diizende
Uretim bir yanda evlerde yapilirken, diger yandan
usta-kalfa-cirak iligkisine dayanan loncalarda ya-
pilmaktaydi. Fakat ekonomik gelismeler sonucun-
da loncalarda yapilan tiretim yetersiz kalmugti.

Loncalar da tiretimi dizenleyen meslek 6rgiitle-
riydi. Lonca sistemi bozulunca tiiccarlar evlere is
vermeye bagladilar. Tliccarlar araci olarak caligi-
yorlardi. Evlerde ¢aliganlara ham madde (iplik
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gibi) veriyorlar, Uretilen metalar: (kumas gibi) alip
sattyorlardi. Kér da araci tiiccarlara kaliyordu.

Tiiccarlar daha sonra ayn isi yapan kisileri bir
araya getirip, bir imalathanede topladilar. Tabii ki
bu imalathane bugiinki gibi degil, ok daha ilkel

bir organizasyondu.

Bu imalathanelere ayrica manifaktiir ad1 veril-
mekteydi. Manifaktiriin Tirkce anlami ise e/e
yapim demektir.

Imalathane sahibi, burada calisanlara, alet, makine
ve hammadde vererek ¢alisanlarin Grettigi metay:
satyorlardi.

Ornegin imalathane sahibi iplik verip, kumas elde
edilmesini sagliyordu.

Imalathane sahibi, bu satilan kumags miktarin-
dan, iplik tutarini, alet kirasini diistiikten sonra,
caliganlara ¢ok kiictk bir cret 6diyor, kendisine
biiytik bir kirin kalmasini sagliyordu.

Bu tretim, bir¢ok zanaatkirin iflas etmesini, igle-
rini kaybetmesini beraberinde getirdi.

Ornegin, diin tek bagina ditkkanlarinda pantolon,
ceket diken terziler artik isini kaybetmis, yasamak
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i¢in is glicinden bagka satacak bir seyleri kalma-
yan isciler konumuna gelmiglerdi.

Imalathanelerde isboliimii giderek yayginlasti.
Pazarlar biyudi ve genisledi.

Imalathanelerdeki tiretim artik gelismeye ayak
uyduramamaktaydi.

Yeni yeni makineler, aletler ortaya ¢ikti.

Imalathanede kullanilan ¢ikrik yerini iplik
makinesine birakti. Demirci ustasinin kullandig:
cekicin yerini buharli pres aldi.

Hallaglarin yerine, ¢ikrik makineleri kullanilmaya
baglandi.

Ozellikle buharin bulunmas: ve endiistride
kullanilmas: ¢ok énemli degisimlere neden oldu.
Buharli gemiler, trenler, uzak mesafeleri kisaltti,
metalarin ve insanlarin taginmasini saglad.

Buharli makineler, onlarca insanin yapacag: isleri
tek basina gergeklestirir oldu.

Zamanla atélyeler, imalathaneler ytzlerce, binler-
ce ig¢inin ¢aligtigy fabrikalara dontsti.

Iste boyle bir ortamda modern sanayi ortaya ¢ikt1.
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Makinelerin gelismesi, fabrikalarin kurulmas:
daha ¢ok sayida koyli ve zanaatkarin igcilesmesi-
ne neden oldu.

Ayni donemler; kadinlarin ve bir karig boyunda
cocuklarin da iscilesip, fabrikalarda, madenlerde
calismasina yol agt.

Fabrikalarda tretim, atSlye ve imalathanelerden
cok farkliydi. Fabrikalarda tiretim ortaklaga yapil-
maktaydi. Fakat tiretim ortaklasa yapilmasina rag-
men tretim araglar1 ufak bir azinhigin elindeydi.

Biittin bu gelismeler kolay olmadi. Tticcarlar ve
sanayiciler, biytik toprak milkiyetini korumak
isteyen toprak agalarina, derebeylerine, faizle para
verilmesini yasaklayan kiliseye kargi miicadele
ettiler.

Siyasal iktidar: ele gegirmek icin kavga verdiler.

Bu stireg, tliccarlarin elindeki servetlerin serma-
yeye dontigmesine, tiiccarlarin kapitalist olmasina
yol acarken, artik gecinemediginden sehirlere
goc eden koyliler, sehirde yasayan elinde aleti,
dikkan: kalmayan ama meslek sahibi kalfa, ¢irak,
zanaatkarlar olarak is gliciin satan isciler haline

geldiler.
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Isci Kimdir?

Iy¢i, is giiciinden baska satacak bir seyi olmayan,
aldig1 tcretle ailesini ve yagamini stirdiiren kigidir.

Isciler, iiretim arac1 sahibi degillerdir. Ucret karg:-
liginda is giictind satarlar.

Isciler emekleriyle zenginlik meta (mal) yaratirlar.
Deger tretirler.

Isciyi is¢i yapan, oturdugu yer, giydigi elbise,
kullandig araba, buzdolaby, televizyon, camagir
makinesi degildir. Isciyi isci yapan, iiretim icindeki
yeridir.

Bugiin isciler ¢esitli iskollarinda ¢alismalarina

ragmen Uretimde oynadiklar: rol aynidir.

Is giiclerini satarak yagarlar, tiretim faaliyetine
katilarak deger yaratirlar.

Sermaye Nedir?

Onemli bir noktay1 belirtelim. Para sermaye
degildir. Sermaye bir sémiirt aracidir. Sermaye,
halen yasadigimiz kapitalist toplumla birlikte
ortaya ¢ikmugtur.
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Soyle agiklanabilir:
Ornegin Mehmet adinda birinin bir fabrika

kuracak parasi var. Ama o paray: evinde sakliyor.
Bu para sermaye degildir. Ama ayn1 Mehmet bu
parayla bir fabrika kurarsa, iscileri sdmirmeye
baslarsa bu para artik sermaye olmustur.

Yani sermaye, tiretim araglar: (makineler, fabri-
kalar, is yerleri), iscilere 6denen paralar, kisacast
yasadigimiz toplumu karakterize eden iligkiler
sistemidir.

Bagska bir deyimle, sermaye birikmis emekten baska
bir sey degildir.

Sonug:

Kapitalist toplumda tretim, Gretenin ihtiyacini
ya da toplumun ihtiyacini gidermek i¢in degil,
uretilenleri pazarda, piyasada satmak i¢in yapilir.
Pazarda satmak Uzere imal edilen bu trtnlere
meta (mal) denir. Kapitalizmde kapitalist meta
tretimi hakimdir ve tretim kar i¢in yapilir.
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Il. BOLUM
YASADIGIMIZ TOPLUMDA URETIM
URUN NEDIR? META (MAL) NEDIR?

Insanlar {iretim yaparak, dogadaki maddeleri is-
leyerek ihtiyaglarini giderirler. Uretim sonucunda
ortaya ¢ikan maddelere Griin denir.

Fakat her tretim ve ortaya ¢ikan her tiriin birbiri-
ne benzemez.

Ornegin kendimizin yapip giydigi bir ayakka-
b1, annemizin yaptig: baklava, 6rdigi bir kazak
Uriindiir. Fakat meta degildir.

Diger yandan ayakkabicinin yapip sattig1 ayakka-
by, tatlicinin yapip sattigi baklava, atélyede orilen,
magazada satilan kazak metadir.

Ciinki ayakkabicinin yaptig1 ayakkab, tathcinin
yaptig1 baklava, magazadaki kazak ya da triin-
ler, yapanin ihtiyaci i¢in degil, toplumdaki diger
insanlarin ihtiyacini gidermek amaciyla, pazarda
satilmak Uzere yani diger Grtinlerle degis tokus
i¢in Uretilmektedir.
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Kisaca, bir tiriin dogrudan dogruya tiiketim i¢in
degil de piyasada satilmak tizere tretiliyorsa bu
triinlere meta denir.

Kullanim Degeri-Degisim Degeri

Bir metanin iki degeri vardir. Bir meta hem
ihtiyaci giderdigi i¢in faydali ve degerlidir, hem de
bagka bir metayla ya da para karsilig1 degistirile-
bildiginden degerlidir.

Bundan dolays; her metanin insan ihtiyacini kar-
stlama 6zelligine kullanim degeri denir.

Ayrica her metanin pazarda satilacak bir nesne
olma 6zelligine de degisim degeri denir. Metanin
bu 6zelligine ayrica deger de denilmektedir.

Kag Tiirlii Meta Uretimi Vardir?

Iki tiirlii meta iiretimi vardir. Birincisi basit meta
tretimidir.

Basit meta tretiminde, treticiler (koyliler ve

zanaatkarlar) tretim araglarinin ve trettikleri
triinlerin sahipleridir. Tek baslarina kendileri ¢ali-
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sir ve kimseyi somiirmezler.

Bu tiretimi bir 6rnekle goyle anlatabiliriz: Inegi
olan bir koyli inegini sagar, stitinden peynir
yapar.

Bu peynirin kigiik bir kismini kendi ihtiyaglarini
kargilamak i¢in ayirir. Diger kismini ise ilgedeki
pazarda satmaya gider.

Pazarda sattig1 peynirlerden dolay: eline bir mik-
tar para geger. Bu paray1 kdytine gotirmez. Bu

parayla kéytinde bulunmayan, ihtiyact olan diger
seyleri (seker, gaz, kumag vb.) almak i¢in kullanur.

Burada peynir iireten kéyliniin amaci bellidir.
K6yl peynirden para kazanmay1 amaglamamak-
tadir. Peyniri pazarda satmasinin amaci ihtiyaci
olan bagka metalar satin almaktir.

Yani kéyli satin almak icin satmaktadir.

Iste satin almak igin satmay1 amaglayan tiretime
basit meta tiretimi denir.

Meta tretiminin ikincisi ise kapitalist meta iireti-
midir.

Kapitalist meta Gretiminde tUretim araglarinin
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milkiyeti ufak bir azinligin elinde toplanmistur.

Ureticiler (isciler) ile tiretilen metanin sahibi (ig-
verenler) ayni degildir. Isciler, koyliiler ve zanaat-
karlar gibi trettikleri tirtinlerin sahibi degillerdir.

Buradaki amag, yukarida 6rnegini verdigimiz inek
sahibi koyli gibi kendi ihtiyaglarini gidermek i¢in
degil, kar elde etmek i¢indir, ama satmak i¢in sa-
tin almaktir. Bu nedenle yapilan tretime kapitalist
meta diretimi denir.

Bir 6rnekle agiklayacak olursak;

Tekstil tirtinleri tireten bir fabrika, isveren tarafin-
dan belirli bir para harcanarak kurulur.

Sonra piyasadan tretim i¢in gerekli hammadde
p1y cn g )
yardimei malzeme, enerji satin alinir.

Ama biliyoruz ki, makineler ve makinelerde kul-
lanilacak hammaddeler durduklar: yerde bir sey

uretemezler.

Makineleri galistiracak, hammaddeyi isleyecek
isciler gereklidir.

Isveren, piyasadan ticret karsilig1 fabrikalarda
calisacak iscileri kiralar. Butiin bunlar i¢in bir para
oder.
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Bu asamadan sonra fabrikada tiretime gegilir. Ts¢i-
ler makinelerin baginda artik ¢alismaya baslamig-
tir. Yakit, hammadde, elektrik kullanilir. Ortaya
kumagtan (hammaddeden), gémlek, pantolon vb.
gibi yeni metalar ¢ikar.

Isciler boylece hammaddeyi ve makineleri kulla-
narak meta meydana getirmekle yeni bir zengin-
lik, yeni bir deger tiretmis olurlar.

Isveren gomlek, pantolon vb. alir, piyasaya satar,
eline yeni bir para geger.

Isveren bu agamada eline gegen parayla, 6dedigi
ilk para (is¢iye, hammaddeye, yardimer malzeme-
ye, enerjiye 6dedigi para) arasinda biytik bir fark
vardir. Tgveren kar elde etmistir. Eger isveren ilk
6dedigi para eline gegen paradan az olsaydi, zaten
bu isletmeyi agmazdi.

Esit olsayds, zaten kir elde etmezdi.

Yani yagadigimiz toplumda tiretim kar i¢in yapilir,
tretilen biitin metalar piyasada satilmak tzere
tretilir. Bundan dolay1 “kapizalist diizenin tekerle-
rini dondiiren kirdir” denilmektedir.
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Metalarin Degeri Nasil Belirlenir?

Meta ve turiin arasindaki farki daha once tanimla-
mistik. Simdi piyasada satilan metalarin degerinin
nasil hesaplandigina, fiyat olarak nasil belirlendi-
gine bir bakalim.

Her giin insanlar para kargiliginda ¢ok sayida me-
tay: birbirleriyle degistirirler. Peki, hi¢ diistindiik
m, bu metalar hangi 6l¢tiye gore alinir satilir?
Ortak 6l¢i, kistas nedir?

Soyle bir distnelim, metalarin 6l¢iisi sagladig
fayda olabilir mi?

Eger boyle olsayds, her faydali seyin degerli olma-
s1 gerekirdi.

Mesela hava faydalidir, insanlarin yagamasini
saglar ama havanin bir degeri yoktur. Kimse siseye
havay1 doldurup satmaz.

Fakat hicbir faydas: olmayan altin ise degerlidir.

Yani bir metanin faydali olmasi o metanin degeri
i¢in bir 6l¢ti degildir. Faydali olma, insanin bir
andaki tavrina, istegine, bulundugu yer ve zamana
gore degisir.
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Cok ciddi hasta bir insan, kendisinin iyilesmesi
i¢in gerekli olan ilaca biitiin servetini verebilir.
Ama saglikli bir insan bu ilaca bir tek lira bile
vermez.

Suyun bol ve ticretsiz oldugu bir yerde, bir bardak
su bile satilmaz. Ama ¢6lde susuzluktan lmekte
olan bir insan, bir bardak su i¢in servet 6deyebilir.

Demek ki metalarin degeri onlarin faydaliligiyla

olcilemez.

Yani metalarin faydali olmast, degis-tokus edi-
lebilmeleri yaninda bitiin metalarin ortak bir
ozelligi vardir.

O da emektir. Ciinki butin metalar, emek tGra-
nudir.

Biitiin Metalar Emek Uriintidiir

Her meta bir emek iirtinidiir. Ornegin bugday
durdugu yerde hicbir ise yaramaz, bugdayin un,
unun ekmek yapilmas: bir emek harcanmasini
gerektirir.

Yeraltinda petrol o haliyle bir ise yaramaz, petrol
cikarilip rafinerilere gonderilmesiyle buradan
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¢tkan Urinler ihtiyaglari kargilar, enerji olur, sana-
yide kullanilir.

Her meta emek trtint olduguna gore, metalarin
tretilmesi icin belli bir miktar emek harcandigina
gore aradigimiz ortak 6l¢U, bir metanin diretilmesi
icin harcanan emektir.

Oyleyse bu harcanan emek miktari nasil 6l¢iiliir?
Metre ile mi, kilo ile mi, yoksa litre ile mi 6lgece-

giz? Tabii ki hayur.

Her metanin belirli bir stire i¢inde tretildigini
unutmayalim. Bu stire, dakika, saat, giin ya da ay
olabilir.

Bundan dolays, harcanan emek miktar: zaman-
la ve bu zamanin birimlerinden biri olan saatle
olgulir.

Iscilere 6denen dicret de saat karsiligi degil midir?

Ornegin, bir gémlegin ortaya ¢ikmast 2 saat
gerektiriyorsa, bu gémlegin degeri 2 emek-saattir.
Veya bir pantolon 3 saatte ortaya ¢ikiyorsa, bu
pantolonun degeri 3 emek-saattir.

Bir televizyonun ortaya ¢ikmasi i¢in 48 saat gere-
kiyorsa, bu televizyonun degeri 48 emek-saattir.
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Yani;
1 gémlek = 2 emek-saat,
1 televizyon = 48 emek-saat olduguna gore,

1 televizyon = 24 gémlege esit olur.

Sonug:

Buraya kadar yasadigimiz toplum, isciler ve temel
bazi konular tGizerinde durduk. Bundan sonraki
brogtirimuzde, metalarin degerinin nasil hesap-
landigy, isgticimiziin de bir meta oldugunu, ar-
ti-degeri ve nasil somirildigimizi 6grenecegiz.




ISgucCU ve
arti neger

1. BOLUM

METALARIN DEGERI
NASIL HESAPLANIR?

Bir 6nceki boliimiimiizde metalarin (mallarin)
degerinin nasil 6l¢tldigini 6grendik. Metalarin
degeri, Uretilmeleri i¢in gerekli emek miktar: ile
ol¢ultyordu.

Peki, bu ne demekti? Biz bir metanin degerini
olgerken; “Bu metanin icinde su kadar emek var’
diyorduk. Tki metay1 birbirleriyle karsilagtirirken
de ayni seyi soyliyorduk; “Bu meta digerinden
daha degerli, ¢inkii bunda digerinden daha fazla

emek var.”

”
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Hemen tekrarlayalim. Emek nasil l¢iliiyordu?

Emek, saatle 6l¢tiliyordu. Yani bir metay: tret-
mek i¢in gerekli emek miktari, 0 metanin tretil-
mesi i¢in gerekli olan saatle ol¢iiliiyordu.

Peki, o zaman hemen akla su soru gelmez mi?

O zaman en agir aligkanlikla, bir metay1 en uzun
strede Ureten iscinin Urettigi meta en degerli mi
olacak?

Elbette hayur!

O hilde hangi emek bize metalarin degerlerini
verir? Metalarin degerlerini 6l¢tiglimiz emek
hangi emektir?

Metalarin degerlerini 6l¢tigtimiiz emek; Ay-

HAMMADDE URETIM META BIRIKIM
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se’'nin, Ali'nin, Mehmet’in, Ahmet’in, Aysel’in,
Osman’in emegi degildir. Hiinerli ig¢inin, acemi
iscinin, usta is¢inin, gocuk is¢inin, ihtiyar is¢inin
emegi de degildir.

Metalarin degerini 6l¢tiigiimiz emek orzalama
emektir.

Bunu biraz detayl: tartigalim.

Ulkemizde pek ¢ok is¢i galigmaktadir. Bu isgilerin
bir kismi acemi, bir kismi1 ustadir. Bazilar: bilgi-
lidir, bazilari ise bilgisizdir. Kimi ig¢i vasifly, kimi
isci ise vasifsizdir. Butiin bu ig¢ilerin emeginin
ortalamasina “sosyal emek” ad1 veriyoruz.

Ortalama bir ig¢ilikle, ortalama bir ustalik duze-
yinde ve tlkedeki teknik gelismenin ortalamasini
temsil edecek makinelerle ortaya ¢ikan emege
sosyal emek denir. Bitiin metalarin degeri iste bu
sosyal emek tanimina gore hesaplanur.

Fiyat: Metalardaki sosyal emek miktarinin para
ile sdylenisinden ibarettir.

Ornegin 1 saatlik sosyal emek tagtyan bir metanin
fiyat1 150 TL ise, “ortalama emek, 1 saatte 150
TL deger yaratt:” denir.

@ EKMEKv:ONUR



54 | Kimiz?

ISGUCUNUN DEGERI
NASIL HESAPLANIR?

Is giiciimiiziin bir meta oldugunu biliyoruz. I
glictimiiziin de bir degeri vardir.

Is giicimiiziin degerinin parayla ifadesi zicrestir.
Is giictiniin degeri, tipki diger metalarin degeri
gibi 6l¢ilir.

Is giiciiniin degeri, onun tiretimi i¢in gerekli sos-
yal emek miktar: kadardur.

Peki, is gliciiniin iiretimi ne demektir?

Isci, is giiciinii igverene satmak zorundadir. Ciin-
ki onun i glict diginda satacak bir metas: yoktur.
Isci, is giiniintin sonunda kendinden bir seyler
eksildigini, glictiniin azaldigini, hatta tiikendigini
hisseder. Artik glictini satamaz hile gelmistir.
i§verene is glictini sattigindan, ertesi giin i¢in
tikenen glciini yeniden kazanmas: gereklidir.

Iscinin tiikenen giictinii yeniden kazanmast igin
gerekli olan seyler nelerdir?

Oncelikle beslenmesi, giyinmesi, barinmas: gerek-
mektedir. Ayrica ¢ocuklarinin egitimini saglamasi,
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barindirmasi, giyindirmesi gerekmektedir.

O zaman ig¢imiz ertesi glin tekrar i bagt yapa-
bilmesini saglayacak ihtiyag maddelerini satin
almak, giyinmek i¢in elbiseler edinmeli ve otur-
dugu ev i¢in kira 6demelidir. Séyle bir 6rnekle
agiklayalim.

Diyelim ki; is¢inin ertesi giin tekrar ¢aligabilmesi,
igverene is giliciinii yeniden satabilmesi i¢in, giinde
3 ekmek, 2 yumurta..., yilda 2 ayakkab, 1 panto-
lon..., ev kiras1 ve basgka seylere ihtiyact vardir. Bu
temel ihtiyaglarin gunliik toplamini bulalim.

(Bir ig¢inin ortalama net aylig1 900 TL oldugu
varsayilarak hesaplanmgtir.)

Yiyecekler icin gunlik: 7,5 TL

Giyim masrafi giinlik: 2,5 TL

Kira giinlik: 10,0 TL

Cocuklarin egitim i¢in ginlik: 5,0 TL
Diger masraflar giinlik: 5,0 TL

Toplam: 30 TL

Iste bulunan bu 30 TL is giiciiniin fiyatidir.
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Iscimiz ertesi giin tekrar ige baglayabilmek igin
glinlik 30 TLye ihtiya¢ duymaktadir.

Isverenler ise bu giinliik ihtiyaci azaltarak, arti-
degeri yiikseltmek isterler.

Bu bélimi tamamlarsak, is glictinin fiyati, yani
Ucret, is¢inin ertesi glin yeniden is bast yapmasina
elverecek kadar ihtiya¢ maddesi satin alabilecegi
bir paradir. Biitiin metalar is giicti adini verdigi-
miz metanin fiyat: da (yani ticret) boyle hesaplan-
maktadir.

ARTI-DEGER ve SOMURU

Isciler, igverenler ile aralarinda siiren tartigmalarin,
toplu sozlesme gortigmelerinin, grevlerin, lokavtla-
rin ve benzerlerinin temelinde yatan tek bir neden
vardir; o da arti-degerin nasil paylasilacagidur.

e

¢ SAATLIK
iSGUNU
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O halde is¢i sinift mucadelesini siirdtrebilmek,
bu miicadelede gii¢li bir sekilde yerini almak
istiyorsa, ig¢i sinifi bilimi ile donanmali ve bu bili-
min 1g1g1inda yirtiyebilmeli, arti-deger, somuri ve
benzeri konular1 6grenerek miicadelesini stirekli

kilmalidur.

ARTI-DEGER NEDIR?

Nasil tretildigi, tiretilenlerin nasil bélistagt,
isverenlerin kirlarinin nasil olustugunu, iscile-
rin neden ve nasil somtrtlduklerini bir 6rnekle
ortaya koyalim.

Ornegimiz igin bir isci segmemiz gerekmektedir.
Ulkemizde yaygin bir iskolu olan tekstil sekto-
riinde ¢alisan bir ig¢iyi ele alalim. Isgimizin galig-
131 isyeri, piyasaya gomlek iretmekle mesguldiir.
Iscimiz de ayni isyerinde gomlek tiretmek igin ise
baglamig olsun.

Hepimiz biliyoruz ki; bir fabrikada ayni trtin
uzerinde pek ¢ok is¢i arkadagimiz ¢aligmaktadir,
Uretimi beraber yapmaktadirlar. Ancak biz simdi-
lik i bolimini bir kenara birakip, hesaplarimizi
kolay ve anlagilir yapabilmek i¢in tek bir isciyi ele
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alacagiz.
Sizce gomlek tireten bir fabrika nasil kurulur?

Tekstil igvereni elinde bulunan bir miktar para-
y1 artirmaya karar vermis, bunun i¢in parasini
tretken bir kanala aktarmigtir. Ciinki igveren
bilmektedir ki; paras: evinde ya da kasasinda dur-
dugu zaman artmayacaktir. O zaman yapabilecegi
tek sey vardir; parasini sermayeye ¢evirmeli, yani
parasindan para kazanmalidir.

Isveren arsa satin almug, binalar yaptirmus, alet,
edevat, makine, is araglari, gémlek imalati i¢in
gerekli olan hammadde, yani ¢esitli tiirden kumas,
iplik ve diger maddeleri piyasadan satin almigtur.

Uretim icin her sey hazirdir. Bir tek seye ihtiyac
kalmistir. Is giiciine. Yani makineleri kullanacak,
gomlegi Uretecek olan is¢ilere gereksinimi vardur.
Isveren ticret kargihginda ¢alismak igin is arayan
igcileri kiralar. Bizim 6rnegimizdeki is¢i arkada-
simiz da gomlek Greten bir fabrikada igci olarak
¢aligmaya baglamistir. Uretim icin artik her sey
hazirdir.

Bizim gomlek treticisi is¢i arkadagimiz fabrikada
nasil ¢aligir?
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Arkadagimiz sabah saat 08.00de ise gelir. Ham-
madde olarak kullanilan kumag: alir, dl¢tilerine
gore keser, makinenin bagina gecip, gomlegi dik-
meye baglar. Iplik, diigme gibi yardimer maddeler;
makas, igne gibi yardimei araglar kullanir. Saat
12.30’a kadar ¢aligir.

Tekstil is¢isi arkadagimiz ¢alistikga hammadde
(kumasg) ve yardimc: maddeler (iplik, digme)
azalir. Kullandigi makine biraz aginir. Ig¢i arka-
dagimiz is giiciini, enerjisini harcar, yorulur. Ogle
yemegi i¢in ara verilir. Is¢i arkadagimiz enerjisini
yeniden kazanmak, is giiclini yerine koymak i¢in
yemegini yer, dinlenir.

Ogleden sonra iiretim tekrar baglar. Ham madde
tiikenir. Makineler biraz daha yipranir. Calisma
saat 18.00% kadar siirer.

Isci arkadagimiz aksamiistd, is bitimi saati geldi-
ginde bir gomlek Gretmistir, ancak tim glcind
de tiiketmistir. Aksam evine giderken o giinki
Ucretini de kazanmustir.

Iscinin ertesi giin tekrar caligabilmesi i¢in har-
cadig1 enerjiyi yeniden almasi gerekir. Bir 6nceki
boliimde anlatildig: gibi aldig: ticretle o glinki
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gereksinimlerini kargilamak ister.

Peki, isci arkadagimiz 9 saat ¢aligtiktan sonra ne
icin Ucret almigtir?

Isci arkadagimiz tirettigi bir gomlek igin ticret
almistir. Artik ortada kumas, digme, iplik yoktur.
Makineler aginmis ve isgticti harcanmugtir, ancak
bu da gériinmemektedir. Tiikenen, kullanilan,
tiim bu seylerin disinda ortada sadece bir gomlek,
bagka bir deyisle “meta” vardur.

Acaba bu gomlegin fiyat: nedir?

Isci arkadagimiz gomlegi tiretmek igin kumas,
yani hammadde kullanmustir. Igveren bir gomlek
i¢cin gerekli olan kumasa, kumas: tiretip satan
diger igverene 9 TL 6demis olsun. Ayrica iplik,
digme gibi yardimer metalar i¢in de 3 TL harca-
mis oldugunu varsayalim. Yine fabrikanin glinlik
masraflari i¢in; yani elektrik, yakat, personel gideri
ve benzerleri i¢in de gomlek bagina 2 TL harcan-
sin.

Peki, makinelerin yipranmasi ve aginmas: da ma-
liyet hesaplarina eklenmesi gerekmez mi?

Elbette, makineler bir kere de degil, ama her
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gomlege kendilerinden bir seyler katarak, yavasg
yavag eskir, tiikenir.

Makinelerin aginma payina amortisman denir.

Aginma (Amortisman) pay: olarak da szl gegen
fabrikada gomlek bagina 1 TL gitsin. $Simdi tim

maliyetleri toplayalim:

Hammadde: 9TL
Yardimc1 maddeler: 3TL
Isletme giderleri: 2TL
Amortisman: 1TL
Toplam: 15TL
2.BOLUM

ARTI-DEGER NEDiR?
ARTI-DEGER NASIL URETILIR?
Isveren bir gomlek i¢in 15 TLlik masraf yapmis-
tir. Isci, 9 saatlik ¢alisma sonucunda 15 TLlik

masrafla bir gémlek tiretmistir. Peki, isveren bu
gomlegi pazarda kag paraya satabilir?

Eger 15 TLye satarsa, zarar eder. Neden? Cunki
hentiz iscinin Gcereti hesaba katilmamigtir. Demek
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ki igveren gomlegi 15 TL'nin tizerinde satmak
zorundadir. Varsayalim ki gémlek piyasada kaliteli
bir gomlek olarak degerlendirilir ve 75 TLye alici
bulur. Bu durumda aradaki fark:

Gomlegin satig fiyat: 75 TL
Maliyet: 15TL
Fark: 60TL

Bu 60 TLlik deger, ¢aligma guctind tikettirerek
treten tekstil is¢isinin o metaya kattig1 degerdir.
Iscinin 9 saatlik calismasi gomlek de cisimlesmis
ve boylece is¢i 60 TLlik yeni deger yaratmistur.

Yeni deger yaratabilen tek meta isgiicidiir. I5¢i

ve igveren bu yeni degeri, yani 6rnegimizdeki 60
TLyi paylagsmak zorundadir. Asil kavga bu payla-
stmindan dogar.

Eger isveren isciye tim Grettigi degeri, yani 60
TLyi verirse, kendisine hicbir sey kalmayacaktir.
Opysa igveren fabrika kurup, hammadde alirken ve
bunlar i¢in parayr tam 6derken, ileride tretilecek
gomleklerden kar yapacagini planlamaktayd: ve
iste o kir1 yapacag zaman gelmistir.

Ornegimizdeki arkadagimiz ticret olarak giinliik
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20 TL yevmiye alsin. Yani arkadagimiz buttin
glin ¢alisip, karsiliginda tcret olarak 20 TL aliyor
olsun.

Arkadagimiz bir gémlegi ne kadar siirede tiret-
migtir?

1 glinde.
O zaman tcreti ne kadardir?
20 TL.
Peki, yarattig1 deger ne kadardir?
60 TL.
Oyleyse:
Yarattig1 deger: 60 TL
Ucreti: 20TL
Fark: 40TL

Yani igveren, iscinin trettigi gomlegi piyasada sa-
tarak 40 TL kar elde etmistir. Ama bu kir is¢inin
yarattigi 60 TLlik degerden elde edilmistir.
Iscinin i giiciini satarak ve is giicii icin aldig:
paraya, ornegimizdeki 20 TLYye tcret; igverenin
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el koydugu paraya, 6rnegimizdeki 40 TLye ise

arti-deger ad1 verilir.

Formiile etmek gerekirse:

Arti-deger = Iscinin yarattigi deger - Ucret
Ozetlersek:

Isci is giictiniin degerinden fazla deger yaratir. Is
glci; kullanildiginda degerinden fazla deger yara-
tan 6zel bir metadir.

Iscinin kendi is giiciiniin degerinden fazla trettigi
degere arti-deger denir.

Somiiriiniin kaynagi arti-degerdir.

SERMAYE NEDIR?

Yukaridaki hesabi bir is¢i tizerinden yaptik.

Ve dedik ki; “Is bolimiinii simdilik bir kenara
birakalim!” Oysa biz biliyoruz ki; yasadigimiz
toplumda tiretim tek tek iscilerle yapilmaz. Fabri-
kalarda, isyerlerinde pek ¢ok is¢i yan yana galisir.
Ciinki yasadigimiz toplumda tiretim araglari

az sayida igverenin elinde toplanmugtir. Bununla
birlikte Gretim topluca yapilir.
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Isverenler yanlarinda calistirdig1 tiim iscilerin
arti-degerine el koyarlar ve sermaye boylece artar.
Bundan ¢ikan en dogal sonug sudur:

Sermaye iscilerin birikmis emekleridir.

ISCILER NASIL SOMURULUR?

Isverenler, iscilerin yarattigi degerlere el koyarak
zenginlesirler, sermayelerini artirirlar, ekonomik
olarak biiyiirler. Isciler ise biitiin degerleri yarat-
tiklar1 halde ancak geginebilecek kadar ticret elde
ederler.

Elbette bizler biliyoruz ki; sémiiri olmadan
igverenlerin sirekli zenginlesmesi, is¢ilerin ise gin
gectikee daha da yoksullagmas: miimkiin degildir.

Tekrar 6rnegimize geri donelim;

Isci arkadasimiz giinde 9 saat calisip, karsiliginda
20 TL tcret aliyordu. Ancak arkadagimiz butiin
glinliik ¢caligmasinda tam 60 TLlik deger yarat-
maktaydi. Yani arkadagimizin toplam ¢aligma
stresinin 1/3’Gnt (3'de 1'ini) kendisi i¢in, geri
kalan 2/3’tnt (3'de 2’sini) de igveren i¢in ¢aligmig
oluyordu.
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Iscinin tcreti olan 20 TL; iscilerin kendisi i¢in
caligtiklar: stirenin parasi, yani tcret olarak 6den-
mis emektir. Geri kalan 40 TL ise fazla ¢caligma
suresi, yani ticreti 6denmemis, tam anlamiyla;
arti-degerdir.

Isverenin kérini demeden emegin yarattig1 degere
el koymasina sémiirt denir.

SOMURU ORANI NASIL
BULUNUR?

Iscilerin arti-degerlerine el konarak somiiriildii-
guni 6grendik. Peki, isciler ne kadar sémiriliir?

Sizler ne kadar somurildigiintzi biliyor musu-
nuz?

Iscilerin ne kadar somirildigind gosteren orana
somiirti oran denir.

Somiirt orani herhangi bir isletmede, herhangi
bir okulda, herhangi bir tilkede is¢ilerin ne kadar
somurildugini gosteren orandur.

S6miirt oranini bulmak i¢in igverenin el koydugu
arti-deger, iscinin tcretine bolindr.
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Ornegimiz i¢in somiirii oranini bulmak istersek:
Sémiirii Orani = (Arti-Deger / Ucret) x 100
Somiiri Orani = (40 / 20) x 100 = % 200

Demek ki; gomlek tireten tekstil is¢isi arkadagi-
mizin sémirilme oran: yiizde 200dr.

Ayni1 hesaplama yontemini su formiille de yapa-
biliriz:

Somiiri Orani = (Isveren icin caligilan sire /
Iscinin kendisi i¢in ¢alistig siire) x 100

S6émiirt Orant = (6 / 3) x 100 = % 200

ARTI-DEGERI NASIL ARTIRILIR?

Isverenler arti-degeri artirarak karlarini yiikselt-
mek isterler.

Peki, arti-deger nasil artirtlir?
Bunu bulmak i¢in 6rnegimize geri dénelim;

1§gimizin 3 saat kendisi i¢in, 6 saat ise igveren i¢in
calismakta, bu durumda s6miirii orani %200’
bulmaktayd:.
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Isverenlerin ¢aligma siiresini 9 degil, 12 saate
uzattiklarini diigtinelim. Ancak ig¢i arkadaglarimi-
zin Ucreti degismesin.

Yani yine 20 TL alsin. Bu durumda igveren i¢in
caligilacak siire 6 saatten, 9 saate ¢ikmig olacaktir.
Formiilimuzi hatirlayalim:

Isveren icin calisilan saat / Is¢inin kendisi i¢in
caligtig saat x 100
Sémiirii Orani = (9 / 3) x 100 = %300

Iscinin arti-degerini artirmanin bir yolu, onun
calisma siiresini artirmaktr.

Bir bagka yontem ise, is¢inin kendisi i¢in ¢alistig
streyi azaltmaktir. Yine formiliimize dénelim:

Somiirii Oran1 = (Isveren igin galigilan saat /
Iscinin kendisi i¢in ¢aligtif1 saat) x 100

Sémiirti Oran1 = (6.5 /2.5) x 100 = %260

Is¢inin arti-degerini artirmanin bir yolu onun
kendisi icin cahistig1 siiveyi azaltmaktur.

Somiirtyi artirmanin en temel ve en gizli yolu
ise; iscilerin tretkenligini artirmak, yani emegin
verimliligini ytikseltmektir.
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Bu nasil olur?

Ornegimizde iscimiz normal bir ¢alisma ve
ortalama gelismislikteki makine ve aletlerle giinde
bir gomlek tretiyor. 60 TLlik deger yaratiyor,
karsiliginda ise 20 TLlik ticret aliyordu.

Varsayalim igverenler isciyi 9 saat i¢inde, 6ncekin-
den daha fazla ¢aligtirarak ve makineleri daha faz-
la gelistirerek giinde 1 degil, 2 gomlek tretsinler.

Yani ig¢i arkadagimiz 6ncekinden daha fazla yo-
rularak 1 yerine 2 gomlek tretsin ve 60 TL degil
120 TL deger yaratsin.

Peki, is¢cimizin su anki tcreti nedir? Elbette yine
20 TL. Cunki yine bir giin ¢alismistur.

Peki, urettigi arti-deger miktari nedir?
Arti-deger = Uretilen deger - Ucret

Buna gére:

Arti-deger = 120 TL - 20 TL = 100 TL

Sémtiri oranini bulalim:

Sémiirii Orani = (Arti-Deger / Ucret) x 100
Sémuri Orani = (100 TL /20 TL) x 100 = %500
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Gorildugi gibi calisma saati artirilmadig halde
tretilen arti-deger %500% ¢itkmug, yani iscinin
trettiklerinden igverenin cebine daha fazla deger
girmistir. Arti-deger artirmanin bir yolu, emegin
tiretkenligini artirmak, onu daha fazla iiretmeye
zorlamaktir.

3.BOLUM
HiZMET SEKTORU VE ARTI-DEGER

Bir fabrikada ¢aligan ig¢inin nasil somiiraldigini

ogrendik.

Peki, hizmet sektoriinde ya da kendi sektorimiiz-
de ¢aligan bir igcinin bu stiregteki roli nedir?

Biz biliyoruz ki tiretim fabrikada yapilir; ancak
igveren trettigi gomlekleri deposuna koydugunda,
yani pazara ¢ikarmadiginda, depodaki gémlegin
bir degeri yoktur. Depodaki gémlek, satilmadigi,
yani tiiketiciye ulasmadig stirece igverene para
kazandiramaz.

Iste hizmet sekt6rii bu noktada devreye girer.
Depodaki gémlegin (bunu tim tiiketim maddele-
11 i¢in distinebiliriz) pazara gotirtlmesi, pazarda
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satiga sunulmasi ve tiiketici tarafindan alinmasi
sayesinde gomlek treticisi kir elde eder.

Hizmet sektoriinde ¢alisan iscinin gorevi, metala-
r1 misteriyle bulusturmaktur.

Yani metalar: depodan magazaya tagiyan nakliye-
ci, bunlari reyonlara yerlestiren is¢iler, reyonlarda
bunlar: satan tezgahtarlar, kasada paray1 alan kasi-
yerler, magazanin temizliginden sorumlu gérevli-
ler vs. metalarin satisinda aktif rol oynarlar.

Bu nedenle hizmet sektort olmadan, igverenin
kar elde etmesi miimkiin degildir.

EMEK SOMURUSUNE HAYIR

Diyelim ki, kendi ¢alistigimiz magaza ya da mar-
ket (Carrefour, Migros, Tansas vs.) érneginde tire-
tilen gémlegin satis isini Gstlensin. Fabrika sahibi
elde ettigi arti-degerin bir kismini (6rnekteki 40
TL) magaza sahibine birakarak metanin satiginin
gergeklesmesini saglar, (6rnegin 10 TL) magaza
sahibi de bu gémlegin satisinin gerceklegmesi i¢in
kendine bina, reyonlar kurar, i gticii kiralar.

Magaza sahibine; gomlek treticisi isveren, her
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gomlek i¢in 10 TL biraktigini soylemistik. Maga-

za sahibi (giinlik masrafi goyle olsun):

Bina kiras1: 1TL
Diger harcamalar (elektrik, su): 1TL
Amortisman ve personel giderleri: 3 TL

Toplam: 5TL

Magaza sahibi igveren gomlek bagina 5 TL kir
elde etmektedir.

Elektrik, su, amortisman sabit oldugundan dolay:
magaza sahibi kérini artirabilmek i¢in ig¢i Gcret-
lerini kismak zorundadir.

Peki, magaza igvereni 1 yerine 2 gémlek sattigin-
da bu maliyet ve kér nasil gerceklesir?

Kira (degismeyecek): 1TL
Elektrik, su vb. harcamalar (degismeyecek): 1 TL
Personel giderleri (degismeyecek): 3TL

Ancak, 1 yerine 2 gomlek satildig i¢in kir 5TL
yerine 15 TL olacaktur.

Iste bu nedenle hizmet sektériinde, daha fazla
satis icin personel egitimi, kiyafet standartlar,
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reklam kampanyalari, promosyonlar, giiler ytizli-
lik vb. seyler yapilir veya istenir.

Hatta igverenler kimi zamanlar, hizmet is¢isine
kiiciik primler énererek satiglar: artirmaya galisir.

Hizmet sektort, fabrikada tiretilen arti-degerin
igverenin cebine kar olarak girmesinde asli bir rol
oynar. Eger hizmet sekt6rti olmazsa, ne fabrika
igvereni ne de magaza sahibi kir elde edebilir.

Uretim bir siirectir.

Sadece basit bir gomlek tretimi i¢in bile, pamuk
tarlasinda ¢alisan iscilere, pamuku iplige ¢eviren
igcilere, diigme ve benzerlerini tireten iscilere,
nakliyat iscilerine, fabrika iscilerine, depo gorevli-
lerine ve hizmet sektorinde ¢aligan iscilere ihtiyag
duyulur. Bu asamalardan biri dahi gerceklesmese,
ornegin pamuk ekilmese, toplanmasa, gémlek
tretilmese, elektrik kullanilmasa ya da magazada
satilmasa, kar elde edilemez.

Bu nedenle igverenler en kigtik bir is¢i hareketinde
dahi (hizmet sektoriinde ya da fabrikalardaki grev-
lerde, direniglerde veya is yavaslatmalarda) ortak ta-
virlar alirlar. Ciinki igverenler kirin nasil olustugu-
nu bilirler. Bu, ayn1 zamanda is¢i miicadelesindeki
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ortakhigin ne kadar 6nemli oldugunu gosterir.

SONUC

Birbirini tamamlayan “Sinif Nedir”, “Uretim
Nedir?”, “Kapitalist Toplum ve Isciler”ve “Is giicii
ve Arti-Deger” adli bu dort brostirliik kitapta,
Ekmek ve Onur mucadelesi veren is¢i sinifi mi-
litanlarinin sinif ve sendikal bilincinin geligmesi
planlanmis ve bu sayede daha glicli ve daha etkin

bir ig¢i stnifinin yaratilmas: amaglanmugtir.

Isledigimiz konular, ashinda her giin kargilastig-
miz, her glin yagadigimiz ama tam olarak kavra-
yamadigimiz temel olaylardir. Bu olaylar bilingli
olarak karmagiklagtirilmakta ve icinden ¢ikilmaz
hile sokulmaktadur.

Ama gordik ki, anlagilamaz denilenler anlagilir,
bilinmez denilenler 6grenilir, degismez denilen
seyler bir glin mutlaka degisir.
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